

# 生物医药集群跻身省级“第一方阵”

□牡丹晚报全媒体记者 武霖



近日,省工业和信息化厅公布2025年山东省先进制造业集群名单,菏泽市生物医药集群成功入选。这是我市制造业发展的又一重要成果,标志着我市生物医药产业在集群化、高端化发展道路上迈出坚实一步。

13家省级先进制造业集群名单揭晓,菏泽生物医药集群跻身其中,这张沉甸甸的省级认证背后,是菏泽全力打造生物医药产业集群的缩影,也是鲁西新区从地方集聚到区域协同的产业升级之路。作为全市医药产业的主阵地,鲁西新区正全力推进医药产业智能化、绿色化发展,不断引导企业搭上科技创新“快车”,增强核心竞争力,让医药创新全面升维提速。

在鲁西新区生物医药产业发展蓝图中,“研发在全球、孵化在菏泽,资源在全球、产业在菏泽”的战略思路格外醒目,这一理念精准突破了高端要素集聚难的瓶颈。了未元大健康产业园是一家致力于打造“初始原料-中间产品-原料药-成品药”的生物医药完整产业链平台,主要生产化学药制剂、中医药、医用新材料等,通过“共享”理念,打破生物医药生产“一品一线”的局限,落地企业只需“拎包入住”,不需要投资建厂和组建运维团队,使药品产业化时间压缩90%,成本节约三分之二以上,实现了“研发在全球、孵化在菏泽,资源在全球、产业在菏泽”的生物医药产业聚集生态,目前,该平台已吸引了湖北、海南、江苏等地多家知名药企项目落地菏泽。

谁在科技创新上先行一步,谁就能拥有引领发展的主动权。了未元大健康产业园在聚焦延伸产业链的同时,创新实施了“产业+人才+资金+研发”共享模式,以完整的“产业链”吸引产品落地,以产品为核心形成“科技链”“人才

链”,打造了完整的产品研发、孵化放大、产业化体系“三链驱动”新生态。

以“共享”理念推动产业链融合发展,是鲁西新区不断壮大优势产业的探索和尝试,围绕优势产业强链、补链、延链、固链,当下,鲁西新区产业发展正加速串点成链、聚链成势,不断塑造高质量发展新优势。位于鲁西新区的现代医药港,是我市错位发展、实现产业集群的核心区,围绕医药科研孵化、医药制剂、高端医疗器械、创新医疗技术、医美健康等领域,正全力打造业态一流、产业一流、模式一流生物医药生态圈。

作为我市生物医药产业“领头羊”项目,菏泽现代医药港为企业提供了标准化厂房租售和个性化定制代建,让企业拎包入住、轻松创业,吸引了全国不少创新型生物医药企业落户,让创新动能加速释放。落户于菏泽现代医药港的山东博瀚制药年产20亿片口服固体制剂项目,是由杭州百诚医药科技股份有限公司、山东欣昇医药有限公司共同投资建设。百诚医药作为创业板上市的医药研发公司,是国内CRO领域的龙头企业,拥有丰富的研发经验和技术积累,“研发”“生产”双赛道均有不斐业绩。欣昇医药作为一家以药品研发、销售、服务为一体的综合型企业,十余个在研产品陆续获批,其中多个为国内首仿。以菏泽现代医药港为载体,双方强强联合,建设片剂、胶囊剂、颗粒剂等多条口服固体制剂生产线,实现了双方在上游研发、中游生产、下游销售全产业链的优势互补。

培育产业链,龙头是关键。步长制药是医药领域的龙头企业,该企业历来高度重视科研和产品开发,相继研发出了稳心颗粒、丹红注射液、宣肺败毒颗粒、头痛宁胶囊、康妇炎胶囊、消乳散结胶囊、

通脉降糖胶囊等多种独家品种。其中,丹红中药注射剂数字化生产扩能项目,正是步长制药顺应新质生产力发展导向和绿色低碳高质量发展要求,通过技改升级实现提质增效、扩能倍增的重点项目。该项目拥有全自动前处理提取生产线6条、3个生产区域AGV智能物料运输廊道和全厂数字化运营中心,建设成品生产线8条,项目实现了设备整体改造升级、工艺全面迭代更新,是国内中医药生产领域技术改造的样板工程,将丹红注射液从“田间”到“病床”全产业链的核心数据进行多维集成管理,打通了中药注射剂生产链条前中后三端全生命周期的信息流通,实现了对产品质量、生产运营状况的整体感知、优化和全程自动化控制,节省人工50%以上,能耗、废水降低20%以上。

生物医药产业集群的蓬勃发展,折射出资源整合与创新突破带来“1+1>2”的协同效应,为区域高质量发展开辟新路径。从“单点突破”到“集群作战”,随着鲁西新区持续推动链式集群发展,生物医药产业正拔节生长,2024年,鲁西新区生物医药产值突破580亿元,入选省级“产业大脑”建设试点名单,今年,该产业又成功入围山东省先进制造业集群。

逐“新”前行,方能再添动能。在推动生物医药产业发展上,鲁西新区从未停止创新的步伐。围绕生物制药、化学药品、中药现代化、医疗器械等医药产业体系,鲁西新区不断引导鼓励区内医药企业积极开展新药研发,注重创新药物的临床研究和产业化,加强与国内外高校、研究机构的合作,推动医药技术的转移转化。同时,还通过建设医药创新平台,吸引高端人才,培养专业队伍,为医药产业的持续创新提供智力支持。

## 畅通沟渠焕发活力

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 连日来,鲁西新区吕陵镇郭庄村田间机械轰鸣,挖掘机挥臂有序作业,一场旨在畅通农田“血脉”的沟渠清理专项行动正火热推进。

长期以来,沟渠淤塞、杂草杂物堆积,不仅严重制约农田排灌效率,更成为蚊虫孳生地,给村民生产生活带来困扰。此次专项行动瞄准顽疾,集中清除沟渠内多年累积的淤泥与杂物,全力打通农田水利“最后一公里”。

经过持续奋战,成效显现:昔日堵塞的沟渠恢复畅

通,排涝抗旱能力显著提升,农田“输水活力”重现。这不仅直接夯实了农业生产基础,更有效改善了村庄生态环境,人居环境品质同步跃升。

此次行动有力提升了郭庄村水利设施运行效能,是吕陵镇扎实推进人居环境整治与农业生产保障的关键举措。吕陵镇将持续推动基础设施优化与生态环境深度治理,以“颜值”与“活力”并重为目标,精心打造宜居宜业的美丽乡村新图景,为村民托举更富希望的美好家园。

## 健康八段锦公益课堂开讲

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 为满足辖区居民日益增长的健康需求,弘扬中华优秀传统养生文化,由鲁西新区万福街道精心策划的养生健身公益课堂,将于8月6日拉开帷幕。本次课堂聚焦国家级非物质文化遗产——健身气功八段锦,面向全体居民免费开放。

八段锦以其柔和连贯的动作、深厚的养生内涵,正成为全民健身新风尚。它无需器械,不受场地限制,通过科学练习能有效疏通经络、调理气血,

特别有助于缓解久坐办公族的肩颈酸痛,也是中老年人日常保健的理想选择。本次公益课堂将由专业老师进行系统教学,帮助学员掌握正确方法,感受传统养生功法的魅力。

除功法教学外,课堂还致力于打造社区健康交流平台。学员们将在每周三齐聚万福街道党群服务中心东大厅,在专业指导下面对面学习切磋。在提升健康的同时,结交志同道合的邻里伙伴,共同营造“健康万福”的和谐社区氛围。

## 童心探科学,智慧伴成长

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 8月1日,菏泽市计划生育协会联合鲁西新区文化卫生服务中心,在菏泽市科技馆为数十名留守儿童精心打造了一场主题为“童心探科学·智慧伴成长”的科普活动,以科技之光温暖童心。

活动伊始,市计生协会为孩子们送上了书包、帽子等实用物品,传递了社会的温暖关怀。在科技馆内,科普志愿者以生动语言揭开了滑翔机的奥秘,孩子们凝神聆听,眼中

闪烁着对知识的渴望。随后,在工作人员指导下,孩子们化身“小小工程师”,仔细拼接机翼与机身,认真粘贴部件,一架架色彩斑斓的滑翔机在专注协作中逐渐成型。

此次活动不仅让孩子们掌握了滑翔机制作技能,更在他们心中悄然种下了探索与创新的种子。新区文化卫生服务中心将持续开展多元化关爱活动,聚焦留守儿童成长需求,用社会关爱点亮他们的希望之路,护航其茁壮成长。